

## 中共中央政治局召开会议

# 决定召开十九届六中全会 审议《关于十九届中央第七轮巡视情况的综合报告》

中共中央总书记习近平主持会议

据新华社电 中共中央政治局8月31日召开会议,决 定今年11月在北京召开中国共产党第十九届中央委员 会第六次全体会议,主要议程是,中共中央政治局向中央 委员会报告工作,重点研究全面总结党的百年奋斗的重 大成就和历史经验问题。会议审议了《关于十九届中央 第七轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平 主持会议。

会议认为,中国共产党自1921年成立以来,始终把 为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心 使命,始终坚持共产主义理想和社会主义信念,团结带领 全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富 强、人民幸福而不懈奋斗,已经走过一百年光辉历程。 百年来,党领导人民浴血奋战、百折不挠,创造了新民主 主义革命的伟大成就;自力更生、发愤图强,创造了社会 主义革命和建设的伟大成就;解放思想、锐意进取,创造 了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就:自信自 强、守正创新,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成 就。党和人民百年奋斗,书写了中华民族几千年历史上 最恢宏的史诗。

会议指出,以史为鉴,可以知兴替。总结党的百年奋 斗的重大成就和历史经验,是在建党百年历史条件下开 启全面建设社会主义现代化国家新征程、在新时代坚持 和发展中国特色社会主义的需要,是增强政治意识、大局 意识、核心意识、看齐意识,坚定道路自信、理论自信、制 度自信、文化自信,做到坚决维护习近平总书记党中央的

核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一 领导,确保全党步调一致向前进的需要,是推进党的自我 革命、提高全党斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的 生机活力、团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大 复兴的中国梦而继续奋斗的需要。全党要坚持唯物史观 和正确党史观,从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什 么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功,从而更 加坚定、更加自觉地践行初心使命,在新时代更好坚持和 发展中国特色社会主义。

会议强调,不忘初心,方得始终。中国共产党立志于 中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂。过去一百年,党 向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,党团结带 领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标的新的赶 考之路。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人, 我们一定要继续考出一个好成绩,在新时代新征程上展 现新气象新作为。

会议指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视 教育工作,坚持优先发展教育事业,推动教育改革发展取 得明显成效,教育领域面貌发生明显变化。从巡视看,教 育部党组和31所中管高校党委管党治党责任意识得到提 升,办学治校工作取得新成效,服务经济社会发展作出新 贡献,但也发现了一些共性问题和深层次问题,在加强党 的建设、落实立德树人根本任务、执行党委领导下的校长 负责制、从严管党治校、加强班子队伍和基层党组织建设 等方面还有不足。要严肃反馈巡视发现的问题,压实整

改主体责任,强化整改日常监督,持续发挥巡视利剑作 用,督促党委(党组)把整改作为管党治校的有力抓手,坚 持全面整改、突出重点,切实解决问题。要以整改为契 机,坚持和加强党对高校的全面领导,以巡促改、以巡促 建、以巡促治,推动新时代高等教育高质量发展。

会议强调,要持续深入学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想,全面贯彻党的教育方针,自觉用党的 创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,提高政治判断 力、政治领悟力、政治执行力,牢记"国之大者",坚持社会 主义办学方向,为党育人、为国育才。要把立德树人作为 根本任务,加强思想政治工作和师德师风、校风学风建 设,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和 接班人。要落实教育改革部署,加强高校治理体系和治 理能力建设,实现内涵式高质量发展。要主动适应新时 代要求,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理 念,服务和融入新发展格局。要深入推进高校全面从严 治党,认真落实党委主体责任、书记第一责任人责任和纪 委监督责任,层层传导压力,强化严的氛围,加强权力运 行监督制约,严肃查处腐败问题,形成有力震慑,切实防 范廉洁风险,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要贯彻 落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》,认 真执行党委领导下的校长负责制,加强高校领导班子、干 部人才队伍和基层党组织建设,健全完善体制机制,提高 党建工作水平,为高校改革发展提供坚强组织保证。

会议还研究了其他事项。

更全面、更安全、更严格、更优惠……从数字安 全、生产安全到教育、购房、9月起,一批新规将正 式实施,影响人们的生活。

### 更全面!

#### 对学生欺凌、性侵害等行为"零容忍"

为贯彻落实新修订的未成年人保护法,教育部 于2021年6月1日颁布《未成年人学校保护规定》, 9月1日起正式实施。

《规定》明确了学生欺凌的概念,要求学校应当 定期针对全体学生开展防治欺凌专项调查,对学校 是否存在欺凌等情形进行评估,归纳了侵犯身体、 侮辱人格、侵犯财产、恶意排斥、网络诽谤或传播隐 私等5类欺凌行为。此外,还建立了相关干预、制止

同时,针对个别教职工对学生实施性骚扰、性 侵害等行为、《规定》将防治性侵害、性骚扰纳入专

项保护,要求学校建立健全教职 工与学生交往行为准则、学生宿 舍安全管理规定、视频监控管理 规定等制度,建立预 防、报告、处置性侵

害工作机制。

### 更安全! 法律为"数字资产"保驾护航

自2021年9月1日起施行的《中华人民共和国 数据安全法》为国家重要数据保护和各行业数据安 全监管提供依据,标志着我国在数据安全领域有法

《数据安全法》将在以下几方面起到积极的 作用:一是强化数据安全领域制度建设:二是统 筹数字经济发展与数据安全保护;三 是指导行业部门开展数据保护工作, 明确划出了数据活动的"红线"。

# 9月1日起,这些新规正式施行

### 更优惠!办理相关税务事项更实惠

第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十一 次会议8月11日表决通过了《中华人民共和国契税 法》,自2021年9月1日起施行。

需要注意的是,《契税法》中规定的税率并未上 调,维持现行税率不变。此外,按照"房住不炒"的调 控要求,《契税法》明确了国务院对居民住房需求保障 可按规定免征或减征契税,意味着现行的契税优惠政 策还会延续。

值得关注的是,以前购买公寓或写字楼、商铺按 4%征收契税,在9月1日后将按照3%的税率征收,购 买非住宅类产品的成本降低。除了税率问题,契税法 还明确,婚姻关系存续期间夫妻之间变更土地、房屋权 属,法定继承人通过继承承受土地、房屋权属,免征契 税。为体现对公益事业的支持,增加对非营利性学校、 医疗机构、社会福利机构承受土地、房屋用干办公、教 学、医疗、科研、养老、救助免征契税等规定。

#### 更严格! 修改后的安全生产法罚款最高可达1亿元

6月10日,全国人大常委会表决通过了关于修改 《中华人民共和国安全生产法》的决定、修改后的安全 生产法将于2021年9月1日起施行。

此次《生产安全法》的修改决定共42条,大约占原

来条款的1/3,并且普遍提高了对违法行 为的罚款数额,由现行法规定的20万元至2000万元, 提高至30万元至1亿元;对单位主要负责人的事故罚 款数额由年收入的30%至80%,提高至40%至100%。

### 更完善! 禁止地方强制流转、违法收回宅基地

9月1日,国务院新修订的《中华人民共和国土地 管理法实施条例》正式施行。针对农村村民宅基地合 法权益的问题,条例规定,依法取得的宅基地和宅基地 上的农村村民住宅及其附属设施受法律保护。

禁止违背农村村民意愿强制流转 宅基地,禁止违法收回农村村民依法

取得的宅基地,禁止以退出宅基地作为农村村民进城 落户的条件,禁止强迫农村村民搬迁退出宅基地。

### 更合理! 旅客非自愿退改机票不得收取退改费

交诵运输部印发的《公共航空运输旅客服务管 理规定》9月1日起实施。《规定》删除了关于行李尺 寸、重量、免费行李额、逾重行李费等统一规定,承 运人可根据企业经营特点自行制定相关标准并对外

针对机票退改签问题,《规定》按照旅客"自愿"和 "非自愿"两种情况,分别对不同情形下的客票变更与 退票工作提出要求。明确旅客非自愿退票和因承运人 原因导致旅客非自愿变更客票的,不得收取退票费和 变更费。 ■ 据"安徽普法"



